

在图书馆享受阅读而不只是“打卡”

陈雷

元旦假期刚过,京沪两地发出了两则相似的文化新闻:据媒体报道,于2023年年底正式开馆的北京城市图书馆,元旦节假日3天迎来了读者超8万人次,自助办证机前排起了长队,少儿活动丰富多样;上海的徐家汇书院开馆一年,共计接待196万中外读者游客,单日人流量超过1.7万人次,成为年度现象级城市图书馆。

随意在社交平台上检索,可以发现徐家汇书院和刚刚开馆一周的北京城市图书馆已被众多网友冠以“文化地标”的美誉,两座图书

馆的建筑设计颇具现代感、艺术性。北京城市图书馆建筑设计以“森林雨棚”为意象,走进图书馆仿佛置身森林之中;徐家汇书院中庭高高的穹顶上,摆放着一张超长的“海上书桌”,书院的设计者刚刚获得2023年普利兹克建筑奖。近些年,许多走红的图书馆和书店都凭借现代化的建筑设计、充满创意的文化空间和丰富多样的活动吸引了大量读者和游客。硬件的提升为读者提供了舒适的阅读和学习环境,还成为人们社交和休闲的场所。这是重视公共文化设施建设、关注读

者和消费者需求的重要进步。

近年来,城市新建图书馆、书店都很容易引发民众追捧,这得益于人们对过往文化空间建设的总结思考:既要先把游客吸引过来,让游客变成读者;又要清醒地认识到,书店的功能终究是阅读和购书,而不只是“打卡”。有学者提出,当人们在观赏电视荧幕里的绘画时,“是绘画在走向观者,而不是观者走向绘画”。其实,“打卡”消费后的“图像文化”指向一种文化消费行为,而阅读的目的则是文化获取。如今,在媒体报道和网友

讨论中,我们看到,越来越多的读者走进图书馆,沉浸在书海中。我们更深切地感受到,阅读的快乐是从自我出发走向世界,在优美舒适的建筑空间,与书籍产生更多、更深入连接。新近开设的一些图书馆、书店的进步之处,正是越发注重读者的阅读体验,以阅读为中心打造阅读空间。

潮流总会过时,沉淀下来的才是经典。人们会删除在网红书店打卡的照片,却不会忘记图书馆建设的历史与掌故;人们会忘记社交平台上的点赞评论,却不会忘

记正在著名的莎士比亚书店的支持下,乔伊斯的世界名著《尤利西斯》才得以出版问世,而这一出版事件被永久地写入了文学史。走进图书馆和书店,静下心来,感受现代建筑带来的美好舒适的空

间体验;静下心来,享受阅读带来的无限滋养。在“打卡”之外,有更多乐趣和收获等待着读者们。

(据《光明日报》)

思想者

对时光的深情凝视

——读孙丽散文集《时光里》有感

王印明

孙丽的散文集《时光里》共收录了五十五篇作品,看似是游走世间的一段段文字写意,关乎心灵牧场的文字涂鸦,却充满昂扬向上的力量,闪烁着人性的光辉。正如著名作家、诗人丁小村在序中所说:“凌子所写下的这些文字,就宛如这样的彩笔,收纳了人世间的悲喜苦乐、也散发着自然的清美鲜香。这些为时光写下的诗笺,能被有缘的读者收藏欣赏,将会是一次美好的相遇。”

孙丽,笔名凌子,是省作家协会会员。她在县医院当儿内大夫,这种职业的特殊性,繁忙的程度可想而知,但因为爱,因为悲悯,让她走上了写作之路,一如既往地边工作边创作,保持着良好的精神状态,描绘着家乡的大好河山,记录着尘世人情的冷暖。

孙丽作品的巧妙构思在于对世间万物的将心比心、和盘托出。散文集《时光里》中的《时光如味》《花半里》《烟火年年》《心中明月》等篇章记录了她的行走、思考和启发,另有《白云深处,有人家》《向云端,山那边》《一朵深蓝色》,诉说人与自然山川的关系,唤起人

们的自我觉察意识,表现出了一个作家应有的情怀与担当。在闲暇时,孙丽领略过广袤辽阔的大好山河,体验过崇山峻岭的气势磅礴,行走在千山万水之间,感受四季的风霜雨雪,这些构成她笔下摇曳生姿的景观。

其实,纷杂的社会,喧嚣的都市,人像笼子里的鸟一样,谁不向往大自然的美好。倘若能有一方净土,一处山野民居,享受着农耕时代的文明,过着烟火味的生活,那是再好不过的事情。都说相逢是缘,孙丽便是如此。一天,她和文友阿呆在山野中漫步,发现了一个心仪的地方,那里有一涧溪流,有着葱葱郁郁的山林,曲径通幽处发现三间弃用的民房,单家独户,场院不大,没有围墙,却很干净,还依然是木门木窗。场院边生长着苔藓,屋檐下挂着农具,显得古朴而厚重。于是,心直口快的孙丽大胆地提出了一个想法,并与文友阿呆不谋而合——租用三间弃用的民房,作长久的山野之居所,与巍峨群山相伴,与草地林木作陪,借碧水青山写尽人间,于一草一木中滋养性情。于是,迅速找房子的主家谈妥租用,再经过简单的打理,在门前种上了花草,扎了篱笆,购置了桌椅,开始了读书品茶,静听山风鸟鸣,嗅着草木的清香,起了一个富有诗意的名字——时光里。

就这样,孙丽找到了对等的“别处”,还原生活本该有的样子。的确,她平时工作紧张,肩上担子重,但总是忙中偷闲,走进另一片天地,拥有能感受事物的时光。这样的时光,真是妙不可言——有时,读书、煮茶、闲聊;有时,只是发呆,或晒太阳;有时,依循时序的更迭栽种,去亲近泥土,栽花种草,心无旁骛,不为追赶什么而着急忙碌,能够挪出一小块时间,进入有闲状态。该自在自在,该慵懒时慵懒。“午醉醒时,松窗竹户,万千潇洒。”这就是多么诗意与闲适。有时,我就想,神仙也不过如此吧。

“几时归去,做个闲人。对一张琴,一壶酒,一溪云。”或许,每个人的心中都有一处桃花源吧,然而,人生旅途,每个人都是匆匆过客,有些人埋头赶路,有些人不忘驻足看景。孙丽是个有情怀的女性,她让梦落了地,生了根。心中有诗意,人生有花香。时至今日,孙丽在写作的道路上耕耘了二十多年。在我看来,只要心是阳光的,生活就灿烂无比,或许,这也是我们的共同愿望——珍惜当下所拥有的,走进时光深处,深深凝视时光,凝视世间的美好,感受每天的好光景,书写人间的大爱,让尘世间的大爱都能在时光里生生不息、绵延不止!



读书 花与果 雷进 摄

汉中文脉

上次我开聊杜甫诗,选了最简单的一首起头。结果有朋友留言,让我说说《石壕吏》:这本来没在我选择范围内,因为它是中学课本里边的选文,我以为初中语文老师已经讲得很好了,难道我们还得回到初中语文课堂上坐会儿?

回去有好处啊:第一,回到常识本身;第二,回到文学本源;第三,回到心灵本真。这样想,我觉得说说《石壕吏》也好啊。

那就试着先回到常识吧。

这首诗实际上是作者的一篇旅行日记:随手写下自己的所见所闻,记述“大时代”的一件小事”。安史之乱中,郭子仪等率领唐军平乱,和安庆绪史思明军在河阳(今河南孟州)一带对垒。759年春由于唐军遇挫,需要补充兵员,才有诗中所述杜甫遭遇抓兵的事件。这时候杜甫被贬为华州参军,从洛阳前往陕西赴任途中,有了这个见闻。

从历史背景来看,杜甫的记录具有可资查考的真实性。在安史之乱中,杜甫经历了被困困长安、回归凤翔、回家探亲、辗转长安洛州……自己的遭遇本身就是历史的一个典型细节。他在此期间写下了许多经典的名篇,比如《哀王孙》《北征》《羌村三首》《三吏三别》中的“三吏”部分,既真实书写了个人见闻际,也客观描绘了时代风浪。

这首诗也是一个历史细节。杜甫在《北征》中描写战争的惨烈:鸱鸣黄桑,野狐拱乱穴。夜深经战场,寒月照白骨。潼关百万师,往者败何卒?遂令秦民,残害为异物。

这场人祸与国殇,带给大唐人民的,是残害为鬼的惨烈遭遇;带给大唐军队的,是战场白骨;带给大唐盛世的,是摧毁性的打击。

在《石壕吏》中,老夫妇三个儿子,两个已经阵亡了,只有一个幸存者,但大战在即,他恐怕也很难回来。老妇被强拉到前线,哪怕只是当个火头军,也命运难料。

经历了安史之乱后,大唐盛世转向衰败。凡事必有因果,讲盛唐

为什么落到这样的结果,其实需要一大篇讲义。这里我就不啰嗦了,有兴趣的朋友可以去看看历史,那些知道历史的却忽略历史的,那就是不尊重事实也不尊重历史,其心可诛,不值一提。

大唐帝国建国,是基于优秀的政治制度(从前代积累到唐代的发杨):比如“租庸调制”(政府分给农民土地,农民承担赋税和公役)和“府兵制”(政府减免赋税和徭役,但农民需要参加府兵;农忙务农,农闲操练,战时打仗),这两个制度相辅相成,轻徭薄赋均田利民,保证了老百姓有田种有饭吃有参军的积极性。

但随着承平日久,中央集权且臃肿,地方政治无力且涣散,失地农民日渐增多,府兵也有名无实——造成的结果是百姓逃避兵役,兵力也弱小,发展职业军队的藩镇则日益壮大,终于在安史之乱平息后,成为大唐的巨大隐患——最终梁太祖朱温也是以藩镇王的名义把李唐的烟火给熄灭了。

帝国一旦不懂得爱惜百姓了,结果也就不妙。

本来租庸调制和府兵制都是轻徭薄赋激励农民的,到了这个时候,成了抢抓了。不要忘了大唐帝国的建国者,他们都是以武力获胜的,比如唐太宗就经常亲自参加演练,因此在盛唐时代,一家有三个男儿,一个去参军,既能够得到政府的优待,也是一件光荣的事。但到安史之乱后,农民流离失所,家已不存国将安在?

所以到晚唐五代,都是职业军人坐大——他们的兵,就是吃兵粮的,是被抢抓去的,一般是军队,一般也差不多是强盗。所以生存在晚唐五代的老百姓,那是连猪狗都不如:不去给军阀当兵,只有死路一条。

杜甫并没有议论国家大政:他只是描写了自己亲眼所见的一

幕。但回到常识后,我们很容易读到杜甫笔触中的这份真切——老百姓如何地成了牺牲品。

杜甫许多诗歌被后世称为“诗史”——并非说他的诗作就是历史,而是它成了历史的某种见证。

再回到文学的本源。

杜甫这首诗其实并不难解,可以说是平白浅直,就算一个初中生也能看懂。但这份平白浅直,却不是随便来的。它需要回到“诗经”的传统。

我们都知道孔子编订诗经,专门列了一部“风”——风者,既是民风,是风土民情;也是讽,即有“讽喻”的意思,所谓讽喻,就是让你透过事实,有所思考。诗经的这个传统,被以后的诗歌所继承,从战国到汉魏六朝,到隋唐,一脉相承,乃至白居易总结了一句:文章合为时而著,诗歌合为事而作。

杜甫这首诗当然也就是“为事而作”的:它真实描述了事件,却并没有多少议论;它将感情隐伏在诗句之后,就像“风”一样,让你从中读出点儿什么。

其实这也是文学的特点:文学不是历史,它不能勾勒历史的框架给社会治理者以参考,它只能描述历史的细节,让人唏嘘感慨;它不能解决具体的事情,却能触发人去启悟。

跟中学生讲作文的时候,这首诗可以作为记叙文的范本:有事件的时间、地点、起因交代(夜宿石壕村,碰到差役抓人);有事件的转折、发展(老翁逃走,老妇交代家庭情况);有事件的背景(家里已经无人,只能老妇亲自去);有事件的结局(老妇被抓走,独与老翁别)。杜甫用这寥寥一百来个字,就讲述了一个家庭的惨烈毁灭,一对老夫妇的悲惨遭遇,底层差吏的冷酷无情,大唐的无可挽救,老百姓的悲怆命运。

这首诗还讲究叙述的角度:比如全诗主要内容都是“听”的,作者

也来说说《石壕吏》

丁小村

叙述角度始终如一。

这诗还很讲究叙述的情感味道:比如“吏呼一何怒,妇啼一何苦”,“夜久语声绝,如闻泣幽咽”(并不明写作者的感情,却在叙述中暗含了感情)。

结尾一句更是余音袅袅:“天明登前途,独与老翁别”——既交代了事情的结局,一个“独”字又与诗歌开头遥相呼应,让人顿感无限悲怆。但作者并不直写出来。

我想这些都是中学语文老师能讲给大家的:回到文学常识之后,贴近作品之后,我们还会把这首诗解成什么歪诗呢?除非你心坏了,常识也没了。

最后让我们回到心灵本真。

这词儿说得有点儿玄虚了,换个说法:让我们回到同理共情吧。

杜甫这首诗描写的是老百姓在时代乱局中的悲惨际。比如石壕村这对老夫妇,他们家的三个儿子都上了战场,两个已经战死,剩下一个恐怕也回不来了;孙子是乳儿,媳妇连完整的衣裙都没有;老头儿如果再加去当兵,这个家庭也就彻底完了(这也是老妇为什么主动要求被抓去)。杜甫只是在旅途中的

一次普通的见闻,却写出了安史之乱这一重大历史事件中,许许多多家庭的共同遭遇,或者说,它本身提供了历史所不能书写的细节(这其实也是诗经“风”的传承)。

这样的情景,如果你不心动,不感同身受,没有共情,那你大概是木石了。杜甫并没有在此诗中呼天抢地,却让人读完忍不住叹息流泪。百姓是江山的基石,百姓都这样了,这江山还有望吗?

杜甫这首诗还表达了一份对下层官吏的痛斥。

一开头就是“有吏夜捉人”,一个“捉”字把他们工作的性质体现出来。

吏呼一何怒,妇啼一何苦!这一鲜明的对比,底层差吏这份凶狠和无情也就凸显出来,不用多说。

最后,老妇还是去了河阳:石壕吏们完全可以放过老妇一家,但他们还是抓走了老妇,这不用说,跟他们讲道理抒发感情都无用——他们已经在这场惨烈的战役中,变成了木石之人。

但我们读者不能无情。读了《石壕吏》,我深深憎恶这些基层差吏。道理很简单,他们早已丧失了基本的人情人性,这实在无关爱国忠君。

柳宗元在《捕蛇者说》中也描写过下层官吏的凶暴残忍:悍吏之来吾乡,叫嚣乎东西,隳突乎南北;哗然而骇者,虽鸡狗不得宁焉。

“吏”之冷酷无情,也正是大唐江山日益崩塌的侧面反映:不要忘了大唐盛世,是以良好的吏治为前提的——开启科举,收罗人才;整顿吏治,勤政爱民。但到了当兵需要“捉”的时候,连农村老妇也不能幸免的时候,底层官吏成为打手,惨烈的战争中一将成名万骨枯,这个帝国也就从内到外、从上到下,彻底坏掉了;大厦将倾,就算杜甫又当如何?只能表达一腔愤怒和郁闷吧。

老实说,讲石壕吏真的不需要这么多笔墨。但强调一下常识,倒真是需要更多的笔墨。

为什么理解《石壕吏》也会发生争议?那是因为你把常识都丢了。

《石壕吏》当然是一首好诗。

它对许多人都有益:孩子们可以从中间学记叙文做法;作家可以从中间学叙述技巧;无情的人可以学点儿人情;教授可以讲点儿爱国忠君;专家可以讲点儿风骚;当然某些人也可以“含泪”劝劝老妇老翁……

对于我们普通读者来说:还是回到常识,回到文学,也回到一个人最基本的同理共情吧——这样你不会把真的读成假的,把悲伤读成欢笑。

当然,你也不会被那些戴着各种大帽子的人唬住,以为自己全错了。

小村读杜诗

写给孩子

(据《光明日报》)